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GEORGE BARIŢIU 
 

DISCURSŬ PRESIDIALŬ 

cu care s'a deschisŭ adunarea generală a XXX-a a Asociaţiuniĭ 

transilvane ţînută în Haţegŭ în zilele din 16 şi 17 Augustŭ n. 1891* 

 

 

 Din tóte drepturile acordate Asociaţiuniĭ nóstre prin prea înalta 

aprobare din 6 Septembre 1861 a statutelorŭ eĭ, este unulŭ din cele maĭ 

preţióse dreptulŭ cuprinsŭ în §. 21, în puterea căruia « timpulŭ şi loculŭ 

adunăriĭ generale ordinare pentru cea maĭ de aprópe sesiune se defige prin 

adunarea precedentă ». Cu unŭ anŭ maĭ înainte de acea prea înaltă şi 

binevoitóre decisiune venise dela gubernulŭ centralŭ alŭ Maiestăţiĭ Sale unŭ 

decretŭ ministerialŭ, cu care se comitea gubernuluĭ provincialŭ, ca se convóce 

o comisiune filologică compusă din bărbaţĭ romanĭ, cărora să le comunice 

scopulǔ convocăriǐ şi alǔ compunereǐ sale, care era ca: « atâtǔ din punctǔ de 

vedere alǔ tipărireǐ cărţilorǔ scolastice române, cu litere latine, câtǔ şi din alǔ 

întroduceriǐ limbeǐ române în dicasteriǐ » să se afle unǔ metodǔ de ortografiă 

câtǔ se póte maĭ uşorǔ şi maǐ corespunzetorǔ geniuluǐ limbeǐ române. 

 Comisiunea compusă din optŭ membriĭ convocată la Sibiiŭ pe 2 

Octombre 1860 a lucratŭ în 6 zile cu zelŭ şi devotămêntŭ. După ce însă 176 

bărbaţĭ românĭ cu treĭ archiereĭ în frunte ceruseră încă din 10 Maiŭ 1860 

concesiune pentru înfiinţarea uneĭ societăţĭ scientifice literare şi de cultură 

pentru poporulŭ românŭ, zisa comisiune de 8 membriĭ, observândŭ 

binevoitórele intenţiunĭ ale gubernuluĭ din acelea zile, se folosí de ocasiune ca 

să róge şi ea din partea sa pe gubernulŭ Maiestăţiĭ Sale pentru concesiunea 

cerută spre a se înfiinţa dorita Asociaţiune.  
                                                 
* Textul păstrează ortografia vremii. 
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 Aşa, pe căile susŭ arătate amŭ ajunsŭ noĭ ca să ne bucurămŭ de acésta 

societate a nóstră, care pe lângă ce 'şĭ are şi scaunulŭ sěu fixŭ şi stabilŭ, este 

totodată şi ambulantă, în câtŭ adecă – 'şĭ póte ţânea adunările sale dintr'unŭ 

anŭ în altulŭ în diverse regiunĭ ale ţereĭ, pe unde este chiemat, căcĭ nechiămată 

ea află sub demnitatea sa de a se mişca din locŭ. Se pare însă, că familiile 

nóstre dotate dela Dzeŭ cu simţŭ mai practicŭ, precum şi maĭ multe comune 

s'aŭ convinsŭ maĭ preste totŭ despre importanţa suscitatuluĭ §. 21 ca şi cum 

prin acela Majestatea Sa apostolică ar fi voitŭ să zică romanilorŭ: Voĭ ve 

lăudaţĭ că aveţĭ o limbă latină, care arŭ putea sta alăturea cu alte limbĭ 

înaintate, cum şi că doriţĭ să înaintaţĭ în sciinţe, în arte şi în tóte ramurile 

cultureĭ adeverate, eară de cea spuriă şi falsă vě sciţĭ apăra. Eacă Eu vě 

permitŭ ca să umblaţĭ pe piciórele vóstre, să vě cultivaţĭ voĭ în de voĭ.  

 Comitetulǔ Dvóstră îşi dă sama în fie-care anŭ de progresele maĭ marĭ 

sau maĭ micĭ, care se observă în demersulŭ Asociaţiuniĭ nóstre. Membriĭ 

acesteĭ societăţĭ sciu între altele, că dênsa în lipsa cea mare ce se simţise atâtǔ 

de inteligenţa superióră (juriştĭ, mediciniştĭ, inginerĭ, profesorĭ gimnasialĭ, 

agronomĭ, silvicultorĭ) în ceĭ de ânteĭ 20 de anĭ înpărţise pănă în 1881 fl. 

29.581 la 120 de studenţĭ; 4910 fl. La 273 învăţăceĭ de meseriĭ; 3400 fl. la 

scóle lipsite, 601 fl.în premiĭ literarie; preste acésta cele doue espositiunĭ de 

încuragiare, una la Braşovŭ din 1862, alta la Sibiiŭ din 1881 aŭ costatŭ  pe 

membriĭ şi pe exponenţĭ preste 20 de mii fl., modestulŭ organŭ alŭ 

Asociaţiuniĭ « Transilvania » care ' ĭ servise totodată de magazinŭ pentru o 

sumă de documente istorice şi pentru multe disertaţiunĭ literare şi scientifice 

fórte preţióse a costatŭ şi ea câteva mií.  

 Dela 1881 încóce se póte produce una altă serie şi grupă de cifre în 

sute şi mií, date totŭ numaĭ cu scopŭ de a înainta cultura la poporulŭ românŭ, 

pănă la suma considerabilă de preste 70 mií florinĭ dedicaţĭ educaţiuneĭ sexuluĭ 
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femeescŭ în şcólă şi în internatŭ, ceea-ce nu se maĭ putea trăgăna cu nicĭ unŭ 

preţŭ, decâtŭ numaĭ cu risicu de a remânea noĭ între tóte popórele monarchieĭ 

de batjocura altora şi de a provoca compătimirea românilorŭ din ţéra vecină.  

 Se póte că sumele întrate şi eşite dela cassa Asociaţiuneĭ nóstre în 

acestĭ treĭzecĭ de anĭ trecuţĭ unorǔ membri li se vorǔ părea considerabile, maĭ 

alesǔ dacă s'aru adauge la acelea şi celelalte sume dedicate spre aceleaşĭ 

scopurĭ de cătră unele despărţeminte spre mare lauda a lorǔ. Din partea mea 

avêndŭ totŭdeauna înaintea ochilorŭ nenumăratele lipse şi trebuinţe de 

institute de cultură, nicĭ dacă ni sarŭ presenta tóte acelea sume întreitŭ maĭ 

marĭ ca întrate şi ca eşite, nicĭ decumŭ nu le-aşĭ numi considerabile.  

 Unŭ fondŭ sigurŭ de unŭ milionŭ, cu venitŭ fixŭ de 50 mií este suma 

cea maĭ mică, care arŭ trebui să o avemŭ la societatea nóstră şi acésta încă 

numaĭ aşa, dacă s'arŭ înmulţi şi averile clerurilorŭ române celŭ puţînŭ cu câte 

unŭ fondŭ de unŭ milionŭ pentru fiecare diecesă şi arhidiecesă.  

 Puţîne suntŭ pănă acumŭ fondurile Asociaţiuniĭ nóstre care pănă astăzĭ 

nu facŭ nicĭ douě sute de mií; după mine însă pre lângă acelea fondurĭ în banĭ 

şi în case avemŭ unŭ altŭ capitalŭ, cu carele nu se póte compara tótă acea 

avere materială, eară acelŭ capitalŭ stă în acestea convenirĭ frăţescĭ ale nóstre, 

întru care bětrânĭ şi tinerĭ, cărturarĭ şi poporŭ, bogaţĭ şi săracĭ se apropie uniǐ 

de alţiĭ din diverse regiunĭ ale ţereĭ, îşĭ comunică ideile; familiĭ cu familiĭ facǔ 

cunoscinţe în maĭ multe casurĭ pentru tótă viaţa; agricultoriĭ aŭ ocasiune de a 

face experienţe economice şi mulţĭ alţĭ învaţă dintru o convenire precum este 

şi acésta, maĭ multŭ decâtŭ dintr'o carte voluminósă; în fine chiar durerile şi 

suferinţele nóstre comune aflându-ne maĭ mulţĭ la unŭ locŭ şi încălzindu-ne 

sufletesce uniĭ de alţiĭ, ni se parŭ maĭ puţinŭ sîmţite, maĭ alinate.  

 Pentruca în anulŭ acesta să ne putemŭ bucura de tóte maĭ  înainte 

atinsele folóse spiritualĭ avemŭ domnilorŭ membriĭ să mulţămimŭ frăţesceĭ 
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învitărĭ  venite nóuě în anulŭ trecutŭ la adunarea  din S.Reghinŭ, care 

consimţise cu bucuria atâtŭ mai mare, cu câtŭ ne era cunoscutŭ la toţĭ că 

aveamŭ se venimŭ într'unŭ districtŭ, în care vulturulŭ Romeĭ se înfipsese maĭ 

ântâiŭ pe pămêntulŭ Dacieĭ şi în capitala eĭ, pe care inşiĭ Daciĭ în cea din urmă 

resbunare a lorŭ o dedaseră flacărilorŭ, pentruca după aceea optimus Princeps 

se înalţe în loculŭ unuĭ oraşŭ de lemnŭ o capitală în stilulŭ Romeĭ, în câtŭ 

urmele aceleia se i se maĭ cunóscă încă şi după 1786 de anĭ în mănia tuturorŭ 

Vandalismelorŭ fără numěrǔ şi fără nume, câte aǔ trecutǔ preste acésta ţéră şi 

preste poporulŭ nostru. Amŭ venitŭ acumŭ a doua óră la Haţegŭ după unŭ 

periodŭ de anĭ 27 încă şi din punctŭ de vedere curatŭ scientificŭ şi etnograficŭ.  

 În cele maĭ multe părţĭ ale Transilvanieĭ se află urme ale domnieĭ 

române pănă susǔ în Silvania la Limes dacicus şi pănă în fundulǔ secuimeĭ, 

dară bogăţia cea maĭ mare de anticităţĭ române este constatată de cătră toţĭ  

archeologiĭ  în comitatulǔ acesta şi în alǔ Albeĭ inferióre.  

 Sûntŭ aprópe 400 de anĭ, decândŭ bărbaţĭ din alte ţĕrĭ ale Europeĭ 

deprinşĭ a studia pe auctoriĭ clasicĭ ai Grecieĭ şi aĭ Romeĭ, veniseră la ideea ca 

să ia în ajutoriulŭ studiuluĭ lorŭ nu numai cărţile scrise, ci şi pe martoriĭ  ceĭ 

muţĭ aĭ faptelorŭ, adecă monumentele aflate de asupra şi cele desgropate de 

sub pămêntŭ, ruine monete cu înscripţiunĭ şi o mulţime de alte obiecte; de 

atuncĭ  Archeologia s'aŭ sciinţa despre monumentele vechĭ aŭ înaintatŭ fórte 

multŭ în alte ţerĭ. Din contra în ţerile locuite de maghiarĭ şi de românĭ acea 

sciinţă abia a fostŭ cunoscută după nume înainte cu o sută de anĭ . În regiunile 

cele maĭ  bogate de monumente, maĭ vîrtosŭ de ale Romeĭ; precum este 

Transilvania, Banatulŭ Severinuluĭ şi Dobrogea, s'au continuatŭ în modulŭ 

celŭ maĭ barbarŭ nimicirea lorŭ, nu numaĭ de cătră poporaţiunea rurală ne dusă 

la nici o scólă, ci chiaru de cătră proprietarĭ marĭ trecuţĭ prin şcóle, încă şi de 

cătră unele guberne aşa, încâtŭ uneorĭ  ţi se pare că vandalismulŭ să făcuse 
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înadinsŭ, cu scopŭ precugetatŭ, ca dacă s'arŭ putea să se ştérgă şi cea mai mică 

urmă a domnieĭ  romane în acestea ţerĭ. Numai după-ce cabinetulŭ imperialŭ 

din Viena luase sub domnia luĭ Carolu VI. měsurĭ vigoróse pentru adunarea şi 

conservarea monumentelorŭ chiar în Viena, unde aŭ fostŭ transportate fórte 

multe, aŭ începutŭ şi uniĭ locuitorĭ indigenĭ seşĭ deschidă ochiĭ şi se cunóscă 

importanţa monumentelorŭ antice, nu din punctŭ de vedere politicŭ, ci din alŭ 

sciinţeĭ curate şi din alŭ cultureĭ practice omenescĭ. La noĭ însě s'a întêmplatŭ 

şi numaĭ atâta abia dela începutulŭ acestuĭ vécŭ. Câţiva bărbaţĭ serioşi dintre 

patricianiĭ saşilorŭ şi icĭ colea câte unŭ aristocratŭ feudalŭ iubitorŭ de sciinţă 

obiectivă scutită de scopurĭ unilaterale şi reservate, s'aŭ pusŭ pe adunare de 

monumente, pe descifrarea de inscriptiunĭ şi pe colecţiunĭ numismatice cu 

multă cunoscinţă de lucru şi cu diligenţă neobosită, cu adevărată pasiune ca 

uniĭ membriĭ aĭ familiilorŭ Torma, Kemény, Kun, Fodor, ş.a. Despre resultate 

ne mărturisescŭ la loculŭ ântêiŭ colecţiunile din Sibiiŭ în palatulŭ Bruckenthal 

şi cele adunate la Cluşŭ în museulŭ transilvanŭ.  

 În zilele nóstre şi maĭ alesŭ dela 1880  încóce s'a fundatǔ în capitala 

acestuĭ comitatŭ în Deva o societate archeologică compusă din membriĭ 

fundatorĭ, ordinarĭ, ajutătorĭ şi onorarĭ, cu mijlóce materialĭ prea puţine, pe 

care însĕ le suplinesce în parte mare talentulŭ, zelulŭ, vastele cunoscinţe 

specialĭ şi diligenţa de ferŭ a câtorva membriĭ aĭ seĭ. Colecţiunile făcute pănă 

acumŭ de cătră aceea societate sûntŭ în adeverŭ respectabile, multŭ instructive 

pentru amiciĭ sciinţeĭ, încâtŭ acelea 'ĭ daŭ dreptulŭ la recunoscinţa publică. 

Una singură înpregiurare în cercetările aceleĭ societăţĭ ne simţimŭ îndemnaţĭ a 

o releva cu acéstă ocasiune, cu scopŭ de a ne înţelege ca bunĭ patrioţĭ uniĭ cu 

alţiĭ.  

 Câţĭ-va membriĭ adecă dintre ceĭ mai erudiţĭ ai numiteĭ societăţĭ 

archeologice se ocupă nu numai cu predilecţiune, ci şi cu mare pasiune de 
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originea, de trecutulŭ, de colonisarea poporului românŭ, de drepturile pe care 

acesta le va fi avutŭ s'aŭ de care va fi fostŭ lipsitŭ în acésta ţéră.  

 Pentru ca se pótă ajunge la vre unŭ resultatŭ óre-care, dênşiĭ se îngrópă 

în bibliotece, adună la unŭ locŭ sute şi miĭ de citate maĭ lungĭ, maĭ scurte, 

fragmente, îndigetărĭ, apoĭ le alătură, le combină, le întregescu cu o mulţime 

de gâcituri, bunăóră ca Roesler, ca Hunfaly etc.: cu « wahrscheinlich, es 

scheint, vielleicht, es ist möglich, nach meiner Meinung » şi altele ca acestea, 

totŭ atâtea gâciturĭ şi fantasiĭ, de care eu numaĭ la Hundsdorfer aflasemŭ 

aprópe una sută.Istoria înse nu se scrie cu « dacă, cu póte, cu mi se pare, nicĭ 

pe placulŭ fantasieĭ ci cu date positive.  

 Eu credŭ că toţĭ membriĭ societăţiĭ nóstre vorŭ fi de acordŭ cu mine, 

dacă voiŭ declara la loculŭ acesta, că româniĭ se simtŭ onoraţĭ orĭ când află că 

bărbaţiĭ serioşĭ şi de bună credinţă se ocupă nu numaĭ de originea şi de 

trecutulŭ lorŭ, ci chiarŭ şi atuncĭ când li se accentuéză scăderile şi viţiile lorŭ 

pentru ca se li se dea ocasiune de a le cunósce şi de ale corege. Din contra orĭ 

când cineva plécă din câte o hipotesă, din vre-o urmă istorică întunecósă cu 

tendinţa învederată de a ascunde orĭ altera originea poporuluĭ românŭ s'aŭ aĭ 

înegri trecutulŭ aşa, ca şi cândŭ altŭ poporŭ maĭ decăzutŭ nu s'ar maĭ afla pe 

faţa pămêntuluĭ; atuncĭ tendenţa scriitoruluĭ este învederată elŭ a lunecatŭ şi s-

a rătăcitŭ în labiritulŭ politiceĭ militante, ceea-ce nu este permisŭ ca să facă 

nicĭ unŭ omŭ care zice că cultivă sciinţa pentru sciinţă, eară nu pentru scopurĭ 

politice.  

 Aceia dintre noĭ carĭ aŭ urmăritŭ în acestĭ  zece anĭ  activitatea 

societăţiĭ archeologice, aŭ ântimpinătŭ la uniĭ membriĭ şi abaterĭ de acestea 

dela scopulŭ celŭ adeveratŭ alŭ sciinţeĭ; şi încă uneorĭ  în modŭ demonstrativŭ 

şi în tonŭ provocătoriŭ faţă cu poporulŭ românŭ maĭ virtosŭ atuncĭ, cândŭ eĭ 

discută în nenumerate variaţiunĭ vechimea nóstră în ţĕrile acestea.   
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 În locŭ de a considera cestiunea purŭ şi simplŭ ca o tesă istorică, eĭ 

facŭ din trênsa cestiune de statŭ.  

 Drepturile omenescĭ civile politice, bisericescĭ nu se maĭ câştigă şi nu 

se maĭ perdŭ din causa că cutare poporŭ arŭ fi maĭ vechiŭ saŭ multŭ maĭ ţârziŭ 

venitŭ în vre-o ţéră orĭcare. Acestŭ adeverŭ practicŭ şi pipăitŭ îlŭ cunoscŭ 

româniĭ; arŭ sta înse fórte bine şi archeologilorŭ ardelenĭ dacă s'arŭ emancipa 

odată de sub jugulŭ ideilorŭ feudalistice celŭ puţînŭ pre câtŭ timpŭ facŭ 

săpăturĭ în amfiteatrulŭ dela Sarmisegetusa şi studiază cultulŭ luĭ Mithras şi 

alŭ numeróselorŭ divinităţĭ etnice din Dacia.  

 În cestiunea naţionalităţiĭ nóstre scriitoriĭ din clasa celorŭ caracterisaţĭ 

maĭ în susŭ se încurcă şi maĭ înfricoşatŭ. Despre originea poporuluĭ românŭ 

curată s'aŭ amestecată, latină orĭ dacă, orĭ slavă vorŭ se judece ómenĭ cariĭ saŭ 

nu cunoscŭ nimicŭ din limba nóstră, saŭ o cunoscŭ numai câtŭ vorŭ fi înveţatŭ 

câteva cuvinte în vre-unŭ satŭ undeva. Eĭ nu sciŭ nici atâta, că zilele 

sĕptĕmâneĭ pórtă la noĭ numele divinităţilorŭ Romeĭ. Eĭ n'au făcutŭ nicĭ unŭ 

studiŭ comparativŭ între mitologia ethnică şi între credinţele poporului nostru, 

numite superstiţiunĭ, care înse tóte sûntŭ resorturĭ din religiunea etnică, unele 

conservate întocma, altele transformate în personage creştinescĭ. Aşa de 

esemplu poporulŭ românŭ în locŭ de Jupiter tonans, are acum pe s. Ilie, în locŭ 

de Neptunŭ corăbieriĭ adóră pe sf. Nicolae.  

 Nicĭ o femeie adevĕratŭ română nu veĭ afla, care se nu scie de Sânta 

Vinere, şi biserica Sânta Vinerĭ dela Bucurescĭ este cea maĭ bine cercetată de 

cătră femeĭ. Luĭ Mars îĭ este sacră séra de Marţĭ, pentru-că Marţolea este 

rĕsbunătoriŭ. Serbarea Joilorŭ dintre Pascĭ şi Rusaliĭ nicĭ pănă în ziua de astăzĭ 

nu s'aŭ pututŭ cassa în tóte regiunile locuite de românĭ. Mulţime de serbătorĭ 

românescĭ sûntŭ identice în scopŭ şi în anotimpŭ  cu cele ethnice de înainte cu 

dóue mií de anĭ. Cele maĭ multe datine, cerimoniĭ, superstiţiunĭ pe care le 
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vedemŭ observate cu rigóre la nascerĭ, la nunte, la îngropăciunĭ şi după aceea 

la pomenĭ altele la secerişŭ, tómna la culesŭ de viĭ, le aflămŭ observate aşa 

precumŭ se citescŭ în scriitoriĭ Romeĭ*. 

 Şi ce sûntŭ icónele în casa săténului românŭ cu câtŭ maĭ vechĭ cu atâtŭ 

maĭ  sacre, decâtŭ ceea-ce aŭ fostŭ în mií de anĭ . Lares et senates în tótă viaţa 

religiósă a locuitorilorŭ Italieĭ şi preste totŭ aĭ ginteĭ latine pănă la pĕtrunderea 

christianismuluĭ printre popóră.  

 Se'şĭ ia ostenélă archiologiĭ germanĭ, maghiarĭ şi orĭ-carĭ alţiĭ ca se 

studieze viaţa femeiĭ antice din lumea latină aşa precumŭ sĕ presentă ca în 

scriitoriĭ clasicĭ într'o miie de anĭ pănă a nu fi alterată prin popóre asiatice şi 

africane, se afle cu ce se ocupa ea în casă, pentru-ce mergea ea cu darurĭ, 

cândŭ la templulŭ Junoneĭ, cândŭ la alŭ Venereĭ, şi alteorĭ la alŭ Cerereĭ. Se 

întrebe maĭ de parte, care era eminentă vocaţiune religiósă a virginelorŭ 

Vestale şi ce representa divinitatea Vesta.  

 Se între apoĭ în casa modestă a femeiĭ române din orĭcare parte a 

Dacieĭ şi dacă ea va voí să stea de vorbă cu streinulŭ, se întrebe ce însemnéză 

mersulŭ la biserică în haine curate, odată cu prescura şi cu faclia, alteorĭ cu 

părăstasŭ, în casurĭ anumite cu coliva, în Sâmbăta morţilorŭ cu prinóse s'aŭ cu 

câteva pânĭ, cu vinŭ şi cu temeia, pe care cine nu o avea o suplinea cu farina 

sărată; mola salsalitant, qui thura non habent, are undeva Plinius.  

 Tóte acestea şi fórte multe alte acţiunĭ rituale le-aŭ avutŭ  popórele 

latine înainte cu doue mií de anĭ, le aŭ şi româniĭ astăzĭ, după dóue mií de anĭ.  

Societatea archeologică din Deva şi cea archeologică din Temişóra vorŭ face 

fórte bine dacă pre lângă marea ostenélă ceşĭ punŭ la descoperirea 

                                                 
* Vezĭ cultulŭ păgânŭ şi creştinŭ de Dr. At. M. Marienescu Tom. I. Serbătorile şi 
datinele române vechĭ. Bucurescĭ 1884. Vezĭ şi colecţiunea luĭ G. Dem. Teodorescu, 
Bucurescĭ 1885.  
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monumentelorŭ mórte, nu'şĭ vorŭ pregeta se'şĭ împarţă activitatea examinândŭ 

şi monumentele viĭ, pe care le aŭ cu sutele de mií împregiurulŭ lorŭ şi în 

aceleaşĭ regiunĭ în care se află şi dênşiĭ.  

 După-ce însĕ noĭ scimŭ cu toţiĭ, că este nespusŭ de greu, ca neromâniĭ 

se câştige încrederea femeiĭ române, s'ar cuvení ca în casurĭ anumite se 

venimŭ noĭ în ajutoriŭ barbaţilorŭ carĭ caută informaţiunĭ în interesulŭ sciinţeĭ, 

eară nu alte interese străine de sciinţă.  

 M'amŭ simţitŭ obligatŭ  a reflecta cu acéstă ocasiune, deşí fórte pe 

scurtŭ la cele ce se întemplă pe acestŭ pămêntŭ clasicŭ  în interesulŭ sciinţeĭ, 

cu scopŭ  precumŭ credŭ eu, ca se pótă ómeniĭ face comparaţiune între 

civilisaţiunea antică şi între cea modernă; între cultura lumeĭ latine de odinióră 

şi între sălbăticia care a urmatŭ în loculŭ aceleia.  

 Arŭ fi maĭ remasŭ ca se atingŭ ceva şi despre portulŭ românescŭ; în 

punctulŭ acesta înse ne aŭ preocupatŭ secsulŭ femeescu spre bucuria nóstră şi 

spre mare onóre a d-lorŭ, care mie mi-a remasŭ ca se depunŭ acelea spre 

vedere o scenă de pre columna luĭ Traianŭ, din care putemŭ cunósce unele 

porturĭ de înainte cu 188 de anĭ. 

 Eară după acestea declarŭ şedinţa adunăriĭ generale deschisă spre a 

trece la lucrările prevĕzute în programă.  

 16 Augustŭ n. 1891.        

 George Bariţiu.  
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